

## 教會與神學

### 實用主義的教會

教會是實踐真理的重要場所，活出信仰及遵行主道當然是其首要任務，所以在教會內很容易潛移默化地形成一種價值觀，就是「應用」大於一切，最重要實用至上。「那怕是白貓黑貓，捉到老鼠就是好貓。」，然而在教會內也有類同的表現，就是「不論如何，那一間教會人數能倍增，她就是好的教會。」無可否認，經過七十至九十年代初的高增長期，大部份堂會都開始面對人數停止增長的實況，加上出現會友「移民」到中大型教會聚會的趨勢，所以堂會的確承受著不少從「數字」而來的壓力，故此大家都百寶盡出，為求在困境中能殺出一條血路。筆者作為堂會的傳道，絕對明白「實用性」對教會的重要，因為教會不是神學院或研究所，其目的是要一同經驗及活出基督。但問題是當教會向「實用主義」過份傾斜的話，原本豐富無比的信仰內容就會被約化及公式化，福音就成為一種宗教商品，而信徒就好像工廠出產的玩具公仔般單調及毫無生氣。就筆者接觸的年青信徒來說，他們很投入參加教會聚會，有不錯的肢體相交生活，但對神及真理的認識就只維持在很初淺的地步，他們缺乏動機去對信仰繼續作出發問及探究。而這些信徒在未來會成為教會的領導層如執事及導師，這樣下去，教會的前途委實令人擔憂。

### 不切實際的神學理論？

有不少人認為那些研究神學的人都是居於象牙塔中的，只懂紙上談兵，完全不掌握教會的真實需要，他們主要認為「神學理論」與「實踐」是兩碼子的事。筆者全不會否認有以上所講的學者存在，但問題是「理論」與「實踐」真的可以如此分割麼？舉例說，傳道者在講台上的責任是宣講神的道，試問如果傳道者對「道」的認識及體會是過份單薄，來來去去都是宣講一些陳腔濫調的

信息，他們在台上就算如何聲嘶力竭、大聲疾呼或煽情感人，這種缺乏「理論（真理）」的「實踐」只會日益削弱教會的整體質素。筆者誠意邀請那些視「神學」為純理論的肢體們再三思想，如果「神學」與「實踐」是如此二分的話，神學院根本就不需要設立什麼「教義神學」或「聖經神學」科目了，因為這些艱澀的道理與現實毫無接觸點，倒不如加入大量實用科目以培養更多「教會技術員」，對嗎？

### 培養神學研究及寫作人才

筆者曾經與一些非常資深的姊妹堂同工了解我們中間的神學研究人才情況，令筆者驚訝的是在云云傳道人或神學生當中，到目前為止仍然找不到一位以神學研究為事奉方向的肢體，顯示出這方面的培育嚴重不足，這究竟是基於對神學研究的誤解，還是有其他因素所導致，這個問題實在需要我們一同正視。其實這方面問題可以從出版著作的情況得到一點啓示，我們三十多間堂會約有幾千名會眾，但書籍出版的數目簡直是嚴重的偏低，這顯示了一個什麼的信息？難道我們中間真的沒有寫作的人才？還是我們在這方面沒有作出積極的培育及計劃？筆者認為書籍出版與教會成長是相輔相成的，既可造就讀者，更可藉此培育更多具備神學思考的人才，長遠對教會有非常重要的影響。筆者盼望以上分享能刺激大家多點思考，相信神會繼續在我們中間興起更多人埋首真理的志士。

麥子強（月報編委：神學組）

## 專欄文章

### 系列文章（一）：腓利門書研究之路

#### 前言

腓利門書是一卷短小書卷，但它卻有重要的價值。對研究聖經背景，它提供了早期教會的情況和基督徒所面對問題的資料；特別是基督教信仰與羅馬社會文化的關係；它也告訴我們早期教會信徒多元背景的牧養問題；有對個人、對社會關係、對基督的教義和遵行倫理道德有豐富的描寫。我們不要輕忽這書卷，筆者在過往研讀這書卷的過程中，不單幫助自己擴闊研經的路向，也藉此開啓對聖經在各方面教導的啓迪。如若可以的話，盼望在月報中以系列的形式跟大家分享。我心願讀者能從分享中，你們也學習與揣摩讀經的方法，並能發現聖經寶貴的信息。（原來一卷短小的腓利門書也有這麼豐富的教導。）本文就這個方向先作出一撮要。

#### 腓利門書的神學要義

本書的三位人物：保羅、阿尼西母（曾對主人腓利門有損的奴隸）和腓利門（歌羅西教會的領袖），交織著基督教信仰的要義。「阿尼西母」和「腓利門」成為本書雙關的要詞，他們既是本書的主要角色，同時是本書的主題。在救恩之外，我們每一個人都在不同程度的「無益的」，然而因著福音大能的緣故而成為「阿尼西母」（意：有益的，profitable）；沒有用的，神使其變得有價值。保羅作為阿尼西母與腓利門之間的中保，他如何作阿尼西母的勸慰者，使腓利門重新接納阿尼西母，這正反映和平之子的生命特質。保羅在這卷書中流露的生命，他在困難的環境中（v. 1, 9），仍想到要建立弟兄的生命；保羅既有使徒的權柄（v. 8-9），但他卻寧願在愛中勸導腓利門（林後5:20），這是愛心的表現。從腓利門書中，我們看到的，不是一個宣教的保羅的，而是基督如何在他生命中的成形。第三位人物腓利門（意：親愛的，friendly），他突顯是信心和愛心（v. 5, 7）。這是受兩個重要生命原則支配的人：對主的信心產生對聖徒的愛心，這是神在每一個基督徒身上所做的工作。

除了從人物上思想本書，從腓利門書中，我們也看到基督教救贖論的要義。本書卷使我

們看出基督接納我們的教義。即使我們得罪了神，他還是接納我們的，因為基督站在我們後面；他是承擔對我們的責任。耶穌基督替我們擔罪的教義也像保羅向腓利門提出把阿尼西母所欠的債都歸在保羅的帳上投射出來（v. 18）。基督主動負起我們所欠的罪債，並且代替了我們。保羅提醒腓利門：「他也是虧欠他的。」因為神的恩典藉使徒保羅臨到腓利門（v. 19）同樣，在基督裏接受神的恩典的信徒應該履行義務，因為基督把神的恩典帶給我們，我們理當順服基督，他對我們有著生命的主權。

腓利門書教導我們，在基督裏的生命改變各種關係；我們與別人的關係正是檢視我們與基督的關係。基督在個人心中所作的改變，使我們得著自由，這樣生命的自由使我們在奴隸般邪惡的社會裡得著超越的釋放。「基督信仰的至榮的工作就是改變人的生命，從這些被改變的生命中，將會影響和改變種種的社會條件，至終彰顯公義和愛心的得勝。」<sup>1</sup>

#### 腓利門書研經路向

自馬丁路得的宗教改革起，基督教再一次重視聖經和聖經的啓示，然而不同的釋經方向就產生不同的神學路線。例如：啓蒙運動時的「形式批判」等高等批判就產生自由主義的神學。當代的釋經多在不同方法上作研究，對同一卷聖經，以不同的方法作研究，可能得出不同的結果。新約學者Powell提出，以不同目標作研經，就產生不同進路和結論。<sup>2</sup>

研究對象	研究進路/目的
作者	「表達性」(Expressive)
讀者	「實用性」(Pragmatic)
文本為中心	「目的性」(Objective)
反映人現況和需要	「探索模仿式」(Mimetic)

當我們究竟一卷聖經時，在研究上列四個的目標。Powell跟著提出一些主要的方法：<sup>3</sup>

1. 結構主義 - 以文本、文學分析為主要的研究，以仔細解構為目的；
2. 修辭鑑別學 - 以研究作者為主要的方法。正如希羅時代學者所云：修辭的目的就是指導、取悅和勸導。淺言之，對作者各方面的研究正是這方法的主要目的；
3. 讀者回應鑑別學 - 顧名思義，這研經方法是以實用為取向，目的就是在研究文本

和經文中，讓讀者作最終決定意義。

筆者在此不是將簡單深入化的東西給大家，只是說明近代的聖經研究已進入了多元的領域。我們又何去何從呢？其實對一位忠心於聖經、熱心於研經、有渴慕的心去經歷實踐真理的信徒，Powell說明的聖經研究方法或多或少是我們平時讀經或研經的寫照。

筆者在閱讀Powell這本書之前，在研讀腓利門書的過程中，漸進地進入多向度，卻按著正意地了解神在腓利門書中向當代信徒的教導。一卷小小的腓利門書，如何能衍生豐富、多方，卻是正意的信息呢？話說其實很簡單，就是用心、盡心並投入地多次地閱讀書卷文本（text）。然後借助不同的譯本和釋經書作參考。不過為了讓每一願意的信徒學習研讀神的話，在此只集中說明多次閱讀的意義。這是人人能，只在乎肯不肯。我們以這樣渴慕的態度，以不同的目標的心態，並配以受書人的心態讀書卷的文本。每一次仔細閱讀時，並按著預先鎖定的目標寫下有關經文，經思考、分析和整理後，就得出研究釋經的結果，最後就是以生命回應所領受的信息。以渴慕的生命開始，發掘經文中生命的亮光，並以生命回應所領受的，但願我們看重這樣的「生命讀經」。這不是靈意解經，因為是按著文本（text），並先以投入當代作者和讀者的世界（context）為先，所以是按著書卷本身的意義來明白其中的真理和教導。在未來系列的文章中，將作更具體的說明。

#### 腓利門書中豐富的信息（研究課題）

筆者在過往曾經從不同的角度研讀腓利門書，但因今期篇幅所限，不能一一說明當中的要義，現在只作一點介紹和各項的研究的標題，盼望在以後的文章再逐一說明和解釋。

1. 從經文看本書的各項背景
2. 從本書分段及結構探求作者的思路和信息的要義
3. 福音的大能——阿尼西母生命的改變
4. 屬靈領袖的風範——從保羅和腓利門身上學習作屬靈領袖
5. 在主裡學習勸勉的技巧——保羅為何、如何勸

#### 勉腓利門

6. 在基督裡學習赦免之道——為何，如何接納阿尼西母
7. 基督眼中的我們——書中言談中流露的生命關係
8. 事奉的伙伴——書中流露出同工的關係
9. 屬靈的果子——從書中的三位人物看聖靈奇妙的工作
10. 經文之外必須的研究——羅馬帝國下奴隸制度的研究

相信你也贊同，上述的研究方向不是靈意，也不是強解腓利門書，只是從書卷的重要主題引伸多向度的研究，每一項研究都能豐富我們對書卷內容和信息的明白，也能反省我們信仰人生的不同範疇。

#### 小結：

上述只是筆者過往對腓利門書一些主要的研讀方向，我想你或許有更多、更有意義，又是按著經文文本而有的研究，望有機會能彼此分享。本文只是作一研究腓利門書的導言，在未來的篇幅中，再按需要逐一跟大家分享。盼望這樣更能激勵大家多讀神寶貝的啟示——聖經。

#### (Footnotes)

<sup>1</sup> G. Campbell Morgan, Living Messages of the Books of the Bible, vol. 2, (New York: Fleming H. Revell, 1912, p.104.

<sup>2</sup> Mark Allan Powell, What is Narrative Criticism? (Ohio: Fortress Press, 1991) p.11.

<sup>3</sup> 同上，pp.16-17.

黎錫華

## 華人腳蹤

### 基督敬老院

我原是個鍋爐工人，信主後，妻子與我處不來，扔下孩子與我離婚。接著的是工傷，家裡被盜，財物全被偷，只好把房子賣掉。不久，兩位年老無依的信徒的家被火燒了，我就請他們住進我家。這樣，肢體把老信徒就一個一個的往我家送。經濟條件好的，能顧裸母照顧，我們不收，因為我們的對象是窮人，富人會挑吃揀喝，給我們添麻煩。起初我們只收信徒，可肢體發現沒有要的、沒能力自理的也要送來，我不能見死不救啊！此地每年冬天佔了六個月，路上凍死的，每年約70人。

主給我們這營地。這營地是平房，磚砌的，水電俱全，有四類建築物：敬老院、聚會處、培訓班、我弟和我的家。我信主後不久我弟也信了主，並且全家投入敬老院的事奉。所有住這營地的，都自覺早起，老人自己跪在床上禱告，參加培訓班的，早上和晚飯後各有一個小時的禱告聚會。要是不外出，我弟和我都參加禱告。早上，先唱著《中國的早晨五分鐘》。這裡每個人都是信主的，相親相愛，作息生活自動自覺，充滿主愛。

住敬老院的不少不是老人：啞的、瞎的、心智不全的、心眼不好的，全是沒人肯長期照顧，卻是為基督所愛的，他們每個人有蒙愛的經歷。每個來住的，我們必向他傳耶穌，盡心照顧他。有一個男的，就是心眼不好，已經30多歲，卻只說自己12歲，身體健全，有時會不告而別，在外兩三天後回來，繼續吃住。一位老人，常控制不了脾氣，會破口大罵，大哭不已，卻是信主，發脾氣後會認罪。一位瞎的，愛聽廣播，常為各地方禱告，說話溫和而謹慎，說以前舌頭常犯罪。

此地老百姓都對我們很好。一次我們到市場買拖鞋，男的女的，不同號的，共15雙，賣鞋的好奇問我們是什麼單位？基督敬老院。那我就不收你們錢，因為你們為老人窮人做了很多好事。有賣肉的、賣麵的，知道我們是敬老院，只收我們成本價，說我不敢賺基督的錢。有年春節，我們辦敬老院慶祝會，慶祝住院者活得開心，並要感謝幫助我們的人，申請獲批後竟臨時被取消。老百姓議論紛紛：基督徒給我們辦了好事，孤寡

得幫助，取消慶祝會大不合理！基督的名得以傳開，有人給我們難處，一名受助者是地方幹部，知道了後說：明顯是為人民服務，為什麼給他們難處？報章記者們知道窮人得到安樂窩，曾紛紛來採訪，還說要廣泛呼籲捐助，只要我們肯歌頌政府，歌頌“五講四美”。我說全是基督做的，只能歸功基督。結果記者們掃興而返。

我們最缺的是（聖經或英語）教師和醫生護士。此地是窮鄉僻壤，在北京坐特快火車12小時後，再坐汽車（50公里）可達。我們需要真理裝備，孩子唸英語不得其法，病人需要打針。能來兩三天也非常歡迎。

大陸基督徒季刊《愛筵》（<http://www.aiyan.org>）第15期《那從天上來的異象》，記載了另一家民辦基督敬老院的真實見證。

鄭崇楷代筆



### 聯堂消息及報告

#### 華恩基金會

1. 本會刊物由9月開始改名《華恩之聲》，每季出版，綜合報告該會情況，請各肢體細閱。
2. 7周年會員大會將於下主日（10/9）下午3:00-4:30假界限街堂舉行。歡迎出席。
3. 步行籌款活動將於11月18日上午9:30起步，地點在大埔船灣淡水湖的主壩。詳情容後公佈。
4. 聖誕愛心體驗團訂於12月22-27日探訪中國兒童村，名額30名，詳情容後公佈。

## 聯堂消息及報告

1. 聯堂月禱會於9月9日早上9:00-10:30 祈禱，歡迎弟兄姊妹出席參加。
2. 8月18日的聯合事工委員會周年大會須利完成，通過各提交事項。
3. 8月18日的牧職神學院會員周年大會順利完成，通過各提交事項。
4. 8月18日第116次聯堂長老交通會消息及報告
  - 1) 修訂115次【議決三】各堂盡快使用共同的會計電腦軟件案：改由聯委會及各自願堂會參加，試用軟件以觀效用，並於日後召開研討會，邀約各堂司庫司數進行探討全體採用的可能性。
  - 2) 通過早年由聯堂名義借與牧職神學院的20萬元，現改作奉獻予學院。
  - 3) 通過授權何子僑弟兄可聯署聯委會支票。
  - 4) 聯堂撥往平安福音中學的辦學基金，仍欠5萬多元，希能於未來一年能完成籌集款項。
5. 傳道同工交通會9月5日復會，將與入職營新同工聯合於突破青年村聚會，參加者須於當日早上乘9:00穿梭巴士入營，請15分鐘前於沙田火車站集合。
6. 聯堂大專佈道隊將於10-11月舉辦三次「信仰難題解答講座2006」：  
日期：12/10、26/10、2/11（週四）

## 香港基督徒短期宣教訓練中心

網頁：<http://www.hkstm.org.hk>

電郵：[info@hkstm.org.hk](mailto:info@hkstm.org.hk)

### 消息及代禱

1. 中心各類佈道訓練課程於9月開課，今年新一屆短宣有13人，現時共有短宣20人，長青42人、倩青74人，屯元天區長青及倩青16人及晚青25人。另有牧職神學院「聖工學士」三年級學員14人，駿青仍在招募中(請弟兄速速回應)，因此暫時全校約有191人受訓。請記念弟兄姊妹的佈道心志，把握機會搶救靈魂，在這世代為主作見證，將平安的福音帶給更多人。
2. 中心訂於2006年10月15日(主日)下午三時假大學會堂(浸會大學內)舉行《至於我和我家...》短宣畢業受差典禮暨異象分享會。歡迎教牧、長執、弟兄姊妹蒞臨，彼此激勵

時間：晚上7:15-9:30

地點：旺角堂

講員：吳主光弟兄

內容：解答校園佈道常見的信仰難題  
(每堂解答5題)

對象：大專生、預科生及在職青年

每堂設30分鐘答問時間，歡迎邀請未信朋友赴會！費用全免，無須報名。請瀏覽[http://www.hkpec.org/une/faq\\_lectures2006/](http://www.hkpec.org/une/faq_lectures2006/)。

7. 急聘聯堂助理幹事：須能獨立以電腦處理會計帳目，並協助聯絡各聯堂事工。有意者請由堂會推薦並聯絡聯堂幹事譚偉彬弟兄(電話：2375 3500)。
8. 人事動向：
  - 1) 陳貽華弟兄、徐月萍姊妹9月起辭任旺角堂傳道。
  - 2) 羅明德弟兄9月起辭任西灣河堂傳道，並轉往香港差傳事工聯會事奉。
  - 3) 蕭旭欣弟兄10月起辭任界限街堂傳道。
  - 4) 張潔萍姊妹8月起全職任深水埗堂傳道。
  - 5) 葉秀麗姊妹8月16日起上任青衣堂傳道。
  - 6) 陳綺薇姊妹9月起上任西灣河堂傳道。
  - 7) 黃官勝弟兄10月起上任界限街堂傳道。
9. 沙田堂於瀝源村娛樂城新堂址已獲通過更改作教會用途，而加建項目亦毋須補地價。現招標開展裝修，預算明年2月遷入。

傳福音心志。

3. 行政主任梁慧敏姑娘(沙平會友)在中心事奉至本年9月底，並於未來兩年在播道神學院修讀基督教研究碩士課程。我們衷心多謝姊妹過去六年忠心服事，在教務、行政及其他拓展的事奉上盡心竭力，讓中心的事工常見主恩。願主祝福姊妹在神學院的裝備！
4. 感謝主，經過多次為中心的經濟呼籲支持後，8月份的收支尚算平衡。我們十分多謝教會及肢體們的回應，如有感動關心及奉獻支持，請致電2751 7744聯絡行政主任。

### 公開聚會

1. 「駿青男士佈道體驗」- 專為弟兄而設 讓弟兄快而準，深入而淺出，腳踏實地，進入佈道歷程！  
內容包括：男士專題講座、佈道基本功、佈道實踐及見證會。

日期：9月12, 19, 28日，10月5, 12, 19, 26日

上課地點：旺角靈糧堂

時間：晚上7:30-9:30

費用：每位\$300

歡迎弟兄報名參加，請致電 2751 7744。

2. 香港短宣中心·香港基督教女青年會合辦如何藉電話分享基督教信仰

日期：2006年9月16日及23日(六) 共兩課

時間：下午3:00-4:45

地點：香港基督教女青年會九龍會所  
(九龍窩打老道山文福道5號3樓禮堂)

內容：電話溝通與輔導基本功、福音基礎內容與要點、理論與實習等

講員：郭朝南牧師(香港短宣中心總幹事)

費用：講座每位HK\$80；優惠費用\*每位HK\$60；講座當日報名每位HK\$95

3. 福音旅遊訓練

日期：2006年9月17日(主日)

時間：下午3:00-4:45

地點：香港短宣中心

內容：如何安排福音旅遊、籌備、內容、佈道與跟進

講員：郭朝南牧師(香港短宣中心總幹事)、  
陳鄧玉梅師母(香港短宣中心實習部

主任)

費用：講座每位HK\$60；優惠費用\*每位

HK\$45；講座當日報名每位HK\$75

註\*：優惠費用只適用於短宣校友、教牧同工、機構同工、全日制神學生或講座前一天十位或以上集體報名者。

\* 有關聚會詳情，請參平安月報短宣中心電子版

國宣消息：

1. 感謝神！國宣(義務)副總幹事麥鳳佩姑娘已平安於17/8(四)返回芝加哥，求主賜姊妹身心靈得力去進修及事奉。

2. 招募2006年底外地短宣隊隊員：

a. 20/10-30/10 英國(倫敦) HK\$12,000

b. 18/12-28/12 馬來西亞(加影) HK\$4,500

c. 20/12/06-2/1/07 南非(約堡) HK\$12,000

事奉內容：與當地華人教會配搭事奉，作探訪、佈道訓練及福音遍傳工作。

(有關詳細資料致電2751 7744梁佩顏姑娘查詢。)

3. 國宣與港宣合辦一年一度的「海外華人福音需要分享會」將於12/12(二)晚上7:30-9:30 於香港短宣中心舉行，是次主題內容為地中海的福音需要，當日亦有短宣隊匯報及各工場分組等，誠邀各肢體出席。

牧職神學院：www.hkcmi.edu

一. 學院消息

1. 講師退修會

8月28日至29日召開了講師退修會，目的是在開學之前進行集思會，探討神學院的前路，以及各部門的方向與檢討，求主恩領新的學年能夠有好的開始；並將所商討的事工，日後可以落實執行。

2. 開學輔導週

8月30至9月1日(週三至週五)為開學輔導週，請為新同學的適應，以及舊同學的進深學習禱告；亦請為老師們能夠有充沛的靈力與充足的時間備課禱告。

3. 學生情況

本年度共有學生57人，其中聖工學士科39人、聖工學士(佈道科)2人、聖工文憑8人、聖經證書8人，來自平安福音堂的肢體共11人，請記念同學們本年度的學習。

二. 其他課程

專題證書課

課程	日期	地點
傳道書專研 李穎蓮姊妹	10月31日; 11月7,14,21,28日 12月5,12日 週二晚7:30-9:30	中華便以利會 油麻地堂
羅馬書專研 黎錫華弟兄	11月2,9,16,23,30日; 12月7,14日 週四晚7:30-9:30	基督教會 恆道堂奕涌堂
輔導概論 陳梁頌玲姊妹	11月6,13,20,27日; 12月4,11,18日 週一晚7:30-9:30	荃平

姊妹證書(聖經研究)

課程	日期	地點
箴言中的家庭倫理(二) 李盛林弟兄	10月23日; 11月6,13,20,27日 (10月2日休息) 週一上午9:10-11:10	本院
歌羅西書 黎錫華弟兄	10月19,26日; 11月2,9,16日 週四上午9:10-11:10	本院

以上各項活動、聚會及課程之詳情與報名，請致電2652 9133(黃智生弟兄)或參閱本院網頁：  
www.hkcmi.edu

三. 政財報告

8月份常費收支表(至28/8/2006)

本月總收入	298,671.45
本月總支出	504,912.51
上期調整數	(228,924.51)
本月不敷	(206,151.06)
累積不敷	(435,075.57)

院址供款(8/2006-2011) \$4,515,891.26

待還肢體免息貸款(upto 8/06) \$840,000.00

平安福音堂網址：<http://www.hkpec.org>

編委小組：[editor@hkpec.org](mailto:editor@hkpec.org)

【如有任何查詢或建議，請電郵聯絡】

責任編輯：長老會主席團

執行編輯：馮啟榮傳道